

Будущее детства — в переработке: что скрывают пластиковые игрушки и как мы можем изменить ситуацию

Пластик в нашей жизни повсюду. Он в обёртках, бутылках, элементах мебели и, конечно, в детских игрушках. Сегодняшние дети растут среди ярких пластиковых зверей, конструкторов и кукол, не подозревая, что весёлые цвета и формы могут быть далеко не такими безобидными, как кажутся. Но есть и хорошие новости — технологии не стоят на месте. На смену нефтеоснованным пластмассам постепенно приходят биопластики, а общество начинает задаваться вопросами: что мы дарим своим детям и куда уходит весь этот цветной хлам?

Что такое биопластик и зачем он нужен?

Прежде чем разбираться, чем опасны старые игрушки, стоит понять, что такое биопластик — один из главных «персонажей» новой зелёной эпохи.

Биопластики — это пластмассы, которые делают не из нефти, а из возобновляемого сырья: кукурузы, сахарного тростника, картофеля, водорослей и даже рыбных отходов. Звучит странно, но технология уже работает. Например, в Германии из цикория производят прочные волокна, в Японии делают термостойкий пластик из целлюлозы, а в Великобритании студентка Люси Хьюз разработала упаковку MarinaTex из чешуи трески и водорослей, которая разлагается за шесть недель.

Важно понимать: не весь биопластик биоразлагаем. Есть два направления. Первое — действительно разлагаемые материалы, которые исчезают без следа. Второе — пластики, сделанные из растительного сырья, но ведущие себя как обычные: лежат на свалках десятилетиями, пусть и выросли не из нефти.

Почему же такие материалы набирают популярность? Всё просто: нефтедобыча становится сложнее, экологическая нагрузка на планету растёт, а у людей, особенно молодых, запрос на «зелёные» технологии уже не каприз, а необходимость.

Пластиковое детство

Теперь вернёмся в детскую. В среднем ребёнок в России получает 10–20 новых игрушек в год. Множество, особенно если учесть, что подавляющее большинство из них — пластиковые. По оценкам, около 90% игрушек, продающихся сегодня в магазинах, сделаны из пластика. И далеко не всегда безопасного.

Состав материалов зачастую остаётся загадкой даже для производителей, особенно если речь идёт о товарах, сделанных по серым или небрендовым схемам. Некоторые игрушки содержат формальдегид, фенол, изобитурат и другие вещества, чьи названия больше напоминают этикетку промышленной химии, чем описание товара для малышей.

Самое страшное — дети тянут игрушки в рот, спят с ними, носят в кроватку. Химикаты попадают в организм, накапливаются и могут вызывать аллергию, нарушения работы печени и почек, проблемы с желудком и иммунной системой. Особенно уязвимы младенцы и дети до трёх лет.

И вот тут напрашивается логичный вопрос: даже если игрушка развивает мелкую моторику и фантазию, стоит ли она возможных последствий?

Игрушка — не одноразовая вещь

К тому же, каждая игрушка — это не только кусок пластика, но и потенциальный мусор. В России с переработкой именно детских пластиков всё очень туго. Основная причина — отсутствие маркировок. Если на

бутылке всегда стоит условный «треугольник» с цифрой, то на игрушках его может и не быть вовсе. А без маркировки переработчики просто не возьмут товар — им невыгодно гадать, что перед ними: полиэтилен, ПВХ или акрил.

В итоге большинство старых игрушек идут прямиком на свалку. Там они будут лежать десятки, а то и сотни лет, постепенно распадаясь на микропластик и отравляя почву, воду, воздух.

Но всё не так безнадежно. И в некоторых регионах уже есть примеры, как можно по-другому.

Иркутская область: можно и переработать, и подарить

В Иркутской области постепенно формируется экосреда, где можно сдать и пластик, и старые игрушки. В крупных городах — Иркутск, Ангарск, Братск — работают десятки пунктов приёма вторсырья. Их легко найти через карты вроде «Recycle Map» или в местных эко-группах.

Некоторые эковолонтерские объединения, например «Добрые вещи» принимают игрушки для передачи в приюты, центры временного размещения и детские больницы. А в благотворительных организациях вроде «Оберег» регулярно проходят сборы вещей, включая мягкие игрушки и развивающие игры — они находят новую жизнь в семьях, где каждая мелочь имеет значение.

Также работают и инициативные пункты приёма пластика, где уже научились разбирать сложные типы отходов и готовы принимать даже неочевидные вещи — включая детали от сломанных конструкторов.

Красноярский край: дело за системностью

В Красноярске и других городах края тоже появляются возможности ответственно избавиться от старых игрушек. В городе работают станции наподобие «Экорекс» и «Зелёный город» — это места, где принимают не только стандартный ПЭТ, но и электронику, одежду, мягкие игрушки.

Иногда такие пункты работают при библиотеках, школах или ТРЦ — это делает сдачу мусора доступнее и удобнее. Также в Красноярске действует проект «Тотемка», который собирает в том числе и детские вещи на перераспределение между семьями с низким доходом.

Но пока это не система, а скорее сеть точек энтузиазма. У Красноярска огромный потенциал — ведь и предприятий, способных перерабатывать вторсырьё, и заинтересованных родителей здесь немало. Не хватает лишь координации и информирования.

А что в других регионах?

На самом деле почти в каждом регионе России уже есть точки, где можно сдать игрушки на переработку или повторное использование. Главное — искать не «в лоб», а с пониманием, что переработчики редко берут игрушки напрямую. Чаще — это:

- пункты приёма твёрдого пластика (куда можно сдать разобранные детали);
- акции благотворительных фондов;
- группы взаимопомощи в соцсетях: отдай даром, обмен вещами, поддержка многодетных семей;
- спецпроекты на базе школ, детсадов и библиотек.

Если коротко: везде уже что-то есть. Но сработает это только тогда, когда каждый из нас перестанет относиться к игрушке как к одноразовой покупке.



Простые шаги для родителей

Вот несколько вещей, которые может сделать каждый:

- **Не покупать лишнего.** Перед каждой покупкой задайте себе вопрос: «Ребёнку это действительно нужно? Или мне просто неловко уйти из магазина с пустыми руками?»
- **Отдавать, а не выбрасывать.** Если игрушка в порядке — пусть она порадует другого. Есть целые телеграм-каналы, группы «отдам даром», и это работает.
- **Учить детей осознанности.** Даже малышу можно объяснить: «У нас есть игрушки, которыми мы больше не играем. Давай подарим их тем, у кого совсем нет». Это не только про экологию, но и про эмпатию.
- **Сдавать на переработку.** Если игрушка сломана, посмотрите, из чего она сделана. Есть маркировка — сдайте её. Нет — разберите, отделите пригодные детали, остальное — по ситуации.
- **Поддерживать биопластик и устойчивые бренды.** Чем выше спрос на безопасные и перерабатываемые материалы, тем больше компаний будут отказываться от дешёвого токсичного сырья.

Игрушка — это не только весёлое пятно на ковре. Это выбор, который делает взрослый человек. И от этого выбора зависит, будет ли детская комната безопасным местом, и что останется после нашего веселья.

Дать ребёнку возможность играть — это важно. Но ещё важнее — научить его, что даже у самой любимой игрушки может быть вторая жизнь. Или — безопасный конец. А это уже зависит только от нас.

Фото: depositphotos, euromania

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:
newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Анна Моль**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](#)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)